

SUSCRIPCION

En la capital, unmes. pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre. 4'25
Portugal, trimestre. 5'00
Demás paises extranjeros. 9'00
Número atrasado. 13'00

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 pesetas línea de doce
ciclos.
En 3.ª plana, antes del pie de imprenta, á
0'25 pesetas línea.
En 1.ª plana, á peseta línea.
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea
Comunicados, á peseta línea.
Esquelas de defunción, desde 5 pesetas.

Oficinas y talleres: Caleros, 9

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO" DIARIO ILUSTRADO

es el periódico de más circulación en la región

REGRESO DE CANARIAS

El doctor Madrazo, de regreso de su excursión á las islas Canarias, á donde fué con el fin de estudiar las bondades de su clima, se ha encargado de nuevo de la dirección quirúrgica del magnífico Sanatorio que posee en Santander.

También el ilustre cirujano don Vicente Quintana ha llegado de su expedición técnica por el ext anjoro, encargándose del servicio de cirugía que tan brillantemente desempeña en el mismo Sanatorio.

Grandeza

El mundo todo acaba de dar una prueba de sincerísimo respeto, de cariño y admiración, al sabio y venerable León XIII.

Figura extraordinaria, colosal, en la obra que desde el santo pontificado realiza, acaso ninguna otra, desde siglos hace, merece los homenajes que se le dan.

No los atrajo con culebreros de rayos ligeros, sino con abnegaciones de caritativas virtudes; predicando la paz santa del Evangelio; compenetrándose con él y difundiéndolo por el orbe.

Y así católicos y no católicos se prosternan ante el Pontífice gloria de la centuria muerta y así el poder del Papa, descansando en una incontrastable fuerza moral, es inmensamente grande la soberanía del que lo maneja.

¡Qué inefable la figura de León XIII! ¡Cuán hermosos y legítimos los homenajes que recibe y entre ellos el mayor el de la cristiandad toda, que á sus plantas se rinde para proclamarse dignísimo sucesor de los más esclarecidos jefes que gobernaron la Iglesia!

M.

La longevidad del Papa

El Papa, que nació en Carpineto el 2 de Marzo de 1810, ha cumplido pues noventa y dos años. Ha entrado como se sabe, en el veintidécimo año de su reinado pontifical. Su longevidad es hereditaria en la familia Pecci.

El hermano de Su Santidad, el cardenal Pecci, murió á la edad de ochenta y cuatro años. O ro de sus hermanos alcanzó la de noventa y uno. Un antiguo médico de León XIII el doctor Cecarelli, decía hablando del venerable Pontífice:

—Si no le sobreviene alguna grave y aguda enfermedad, la salud de León XIII es tan sólida que bien puede llegar hasta los cien años. Esta previsión lleva camino de cumplirse, porque el Papa apenas sufre los achaques de la vejez y su organismo funciona perfectamente.

Y, sin embargo, cuando su nombre salió en el Conclave, un anciano cardenal exclamó bijando la cabeza: —Este pontificado será de corta duración.

León XIII, no obstante, ha visto morir á su lado á tres sacerdotes de Estado y 138 cardenales. Hace algún tiempo, hallándose indispuostos muchos de los prelados de su Corte, el saguato apolano dijo sonriendo:

No hay como ser jóvenes, como nosotros, para no estar malos.



Mañana: Santos Eulogio, Constantino y Formosa. San Eulogio, presbítero.—Nació San Eulogio en la hermosa ciudad de Córdoba y fué cronista del gran Alfaró. Escritor religioso de gran respeto, sucumbió en la exornizada persecución contra los cristianos de Aldeirama, el año 880. Padeó el martirio. San Eulogio con tal resignación que cuando sus verdugos le degollaron admirándolo.

CULTOS.—Catedral.—Por la mañana misa solemne en la capilla de San Antonio. Capilla del Hospicio.—Continúa la novena al glorioso Patriarca San José. Por la mañana, á las ocho, misa solemne y novena. Por la tarde, á las cinco exposición de S. D. M. rosario, novena y gozos.

na, á las ocho, misa solemne y novena. Por la tarde, á las cinco exposición de S. D. M. rosario, novena y gozos.

San Martín.—Prosigue la novena á San José. Por la tarde al obscurecer rosario y novena.

San Julián.—Continúa la novena á Jesús Nazareno. Por la mañana, á las diez, misa solemne con S. D. M. manifiesto y novena. Por la tarde, al obscurecer, rosario, novena y gozos cantados.

Parroquia del Carmen.—Rosario y explicación de la doctrina. Catedral Vieja.—Al obscurecer rosario y Viacrucis.

Iglesia conventual de la Magdalena.—(Padres Carmelitas).—Sigue la novena en honor del glorioso San José.

MERCADO TRIGUERO

(POR TELEGRAMA)

Barcelona 10.—9'15.

Ayer se vendió una partida de trigo de la provincia de Palencia, sobre estación Cisneros, á 45 reales fanega; de Segovia, superior, á 46; de Salamanca, regular, á 45, de Ariza, también regular, 41'00, y trigo de Villeda á 44'50. —ROLDÓS.

HABLA "EL CORREO"

El caracterizado órgano del partido liberal, el periódico madrileño "El Correo", dice que la comisión relativa al proyecto restringiendo la circulación fiduciaria ha sido dividida en dos, porque el señor Azcárate se negaba á suscribir la totalidad y se objeto de los que han se emocionado la referida enmienda era que la suscribieran todas las minerías y caracterizados amigos liberales para que tuviera mayor importancia.

Sin embargo al d se sentirse la enmienda creyó que el señor Azcárate rebajaría su liberal de acción y si se supone que pedirá que la enmienda se vote por partes, con objeto de no emitir voto favorable en aquélla que no se halla conforme con su criterio.

Realmente el voto del señor Azcárate era de peso para los autores de la enmienda si se tiene en cuenta que se ha demostrado por el mismo periódico "El Correo" que la enmienda que primeramente presentó el señor Villaverde está calada en otra que en otra legislatura presentó el señor Azcárate.

También se ocupa "El Correo" de las dificultades políticas que se presentan.

Hice resaltar las felicitaciones de que el señor Urzáiz fué objeto con motivo del indiscutible triunfo que obtuvo en la reunión de secciones donde se nombró la Comisión que habrá de informar acerca del proyecto de ley restringiendo la circulación fiduciaria.

Compara después esas felicitaciones con la conducta que siguen algunos importantes personajes del partido liberal poniéndose enfrente del proyecto y apoyando la enmienda de las minorías, lo cual no representa otra cosa que dificultar la marcha política del Gobierno.

Creo que la mayoría no debería oponerse al orovado de referencia.

REVISTAS

Sumario del número de la revista económica y financiera "La Bolsa", correspondiente al día 9 del actual: La organización del Banco: La enmienda de los católicos.

El presupuesto en ejercicio. El "Trust" del papel. Banco de España. Negocios de Sociedades. Carta de París. Carta de Barcelona. Sección comercial.

La semana en la Bolsa: Bolsas nacionales y extranjeras. Situación de los principales Bancos y Sociedades de Europa.

Ingresos de ferrocarriles y tranvías.

INFORMACION: Cuestiones de día. El debate económico social.—El debate sobre la ley del E.aso.—La prensa extranjera.—La enmienda de los católicos.—El coronamiento del Rey.—El sindicato de los azucareros.—El empréstito de 5 por 100 amortizable.—El ferrocarril de Bilbao á Lezama.—Sociedad franco-española de de ovases silvícolas.—Aznar y Compañía.—Admisión de valores.—Compañía del vapor Uriarte.—Compañía electro-hidráulica y minera.—Reducción de capital y proyecto de fusión.—Azucarera de Carril de Baza.—Dos sindicatos más.—El trust de los saltos de agua.

Bolsa de París (telegrama)

Junta general.—Dividendo y cupones. Casas recomendadas.

Anuncios.

Madrid 10.—9'45.

Se celebró ayer en el domicilio particular de Sagasta, asistiendo ya el de Gobernación, completamente restablecido.

En dicha reunión se trató extensamente de varios asuntos administrativos.

Como el ministro de Hacienda ha transigido algo en lo del proyecto de circulación fiduciaria, la crisis, que se creía inminente, ha quedado conjurada.—PALMA.

Un muerto que habla

Escriben de Valverde del Camino dando cuenta del siguiente curiosoísimo suceso:

El 27 de Febrero, á las seis de la tarde, murió en esta villa un individuo de avanzada edad y ciego.

Su esposa y otras vecinas le amataron, poniéndole el traje que había de llevar á la tumba, que es el que

usan los nazarenos en las procesiones de Semana Santa, pues el difunto pertenecía á esa Cofradía, mientras otro fué á encargarse el atud y otro á avisar á la parroquia para que tocaran á la agonía.

Serían las nueve de la noche cuando empezaron á acudir vecinas á la casa mortuoria para velar toda la noche con la viuda y rezar por el alma del difunto.

A eso de las diez se hallaban los concurrentes en silencio, esperando que alg na señora diera principio al rezo, y se oyó en la habitación del difunto un gemido que hizo dirigir todas las miradas á quel lugar.

Estando todos ya en guardia, se oyó la voz del difunto que decía: —María (éste es el nombre de su esposa):

Decir María y salir huyendo todas las mujeres atropelladamente por encima de las sillas, mesas y cuantos muebles había, todo fué uno; todo qujó rodar por el suelo, y el difunto dando voces decía:

—María, ¿qué ropa es esta que me han puesto y para qué me la han puesto?

A todo esto ni la poco antes viuda ni los que la acompañaban, que quedaron muy pocos, se atrevían á entrar en la habitación, y el pobre exifunto se mataba dando voces á la mujer para que le quitara aquella ropa.

Calculéase después del susto primero, la risa de los vecinos, que hoy no habían más que del muerto resucitado.

Consejo de ministros

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 10.—9'45.

Se celebró ayer en el domicilio particular de Sagasta, asistiendo ya el de Gobernación, completamente restablecido.

En dicha reunión se trató extensamente de varios asuntos administrativos.

Como el ministro de Hacienda ha transigido algo en lo del proyecto de circulación fiduciaria, la crisis, que se creía inminente, ha quedado conjurada.—PALMA.

Folleto del NOTICIERO 519

Flor de Encina salió y volvió á entrar seguido de Keinec.

Al ver á Marcof el joven no pudo contener un movimiento de júbilo. El marino le tendió las manos con un ademán amistoso, y al tomarlas Keinec para besarlas, Marcof le contuvo estrechándole contra su pecho.

Boishardy les contemplaba con asombro. —¿Conocías á Keinec?—preguntó á Marcof.

—Sí,—respondió el marino.—Su padre me salvó la vida y murió por salvarme, y él también me ha prestado grandes servicios. Finalmente, le he enseñado á combatir y le miro como mi mejor marinero.

—Me alegro, porque Keinec es un joven valiente. También yo he podido apreciarle como se merece.

Al oír este doble elogio de Keinec, re ruborizó de alegría.

Boishardy se sentó y le dijo: —¿Has cumplido tu encargo?

—Sí, mi comandante.

—¿Has visto á La Bourdonnaie?

—Le he visto.

—¿Qué noticias traes de la Cornouaille?

—Los azules continúan devastando el país. La guillotina trabaja en Brest como en todas partes, y matan todo el día. Los de Audierne, Resporden y Quimper han perseguido á los nuestros en los bosques.

—¿Los han hecho prisioneros?

—Algunos han sido presos y tusilados en el acto.

—¿Qué ha sido de Ivon?—preguntó Marcof.

518 MARCOF

una inacción casi completa, y opuesta á su febril carácter.

El proyecto de Marcof de ir á Nantes á liberar al marqués de Loc Rouan le lisonjaba con la idea de prestar un servicio á su causa, y hemos visto que no vaciló en querer participar de este peligro.

—Apenas acababa de tomar esta resolución verdaderamente heroica, si se consideran los peligros á que Marcof y él iban á exponerse, cuando entró Flor de Encina en el aposento, y esperó que su jefe le hablara.

Boishardy le indicó con la mano que se acercara y le preguntó: —¿No me has dicho que alguien deseaba hablarme?

—Sí, comandante.

—¿Quién es?

—El joven que enviásteis con una comisión hace quince días.

—¿Ha vuelto?

—Acaba de llegar.

—Bien.

—¿Le hago entrar?

—Sí,—respondió Boishardy que añadió volviéndose hacia Marcof;—vamos á tener noticias de la Cornouaille.

—Y de la Bourdonnaie?—dijo Marcof.

—Sí.

—¿A quién habéis enviado allí?

—A un hombre seguro.

—¿Cómo se llama?

—Keinec.

—¿Keinec!—exclamó Marcof con alegría.—¿Qué entra al momento!

Folleto del NOTICIERO 515

III

Boishardy.

M. de Boishardy conocía hacia mucho tiempo á Marcof, y como todos los bravos corazones que se habían encontrado en contacto con un carácter tan leal, tan franco y tan enérgico, profesaba al marino una amistad tan íntima como generosa.

La expansión de Marcof le interesó sobre manera, y bien por otra parte aquellos dos hombres habían nacido para comprenderse y amarse. De un valor á toda prueba, de una osadía capaz de desafiar todas las temeridades, de un sentido recto y de un golpe de vista firme y rápido, ambos habían sido creados para la vida aventurera en lo que tiene de noble y peligroso.

M. de Boishardy, de quien nos hemos ocupado poco hasta ahora, porque la marcha de la acción nos ha obligado á dejarle en segundo término, es indudablemente uno de los personajes de la chuanería que haya legado más recuerdos

Noticias Generales

Se ha aprobado la instrucción redactada en el ministerio de Agricultura, para el abono de indemnizaciones al personal facultativo agrónomo y tarifa de los honorarios por servicios á particulares.

Por el ministerio de Instrucción Pública, se ha disuelto la Junta inspectora de las Escuelas de Artes e Industrias.

Ha quedado, por fin, satisfactoriamente resuelta la huelga de los obreros de las líneas ferroviarias de Nápoles.

El Consejo de Guerra que había de celebrarse en Zaragoza para juzgar al médico militar Peña, procesado por parricidio, ha sido suspendido por enfermedad del general de brigada señor Aizpurua, que es el presidente de dicho Consejo.

Hay la creencia de que Peña no será condenado á la pena de muerte.

En Holanda continúa la excitación contra Inglaterra. Se temen graves desórdenes y disturbios.

En Inglaterra se han tomado también medidas de previsión en espera de los acontecimientos.

La Cámara de los Comunes de Londres ha aprobado el proyecto de ley de aumento del ejército hasta 400.000 hombres, para los nuevos presupuestos, en los que se consignará por este concepto un aumento de 18 millones en los gastos.

Se han concedido las pensiones pedidas para las viudas de los catráticos don Ricardo Becerro de Bengoa y don Leopoldo Alas (Clarín).

El marqués de Urquijo ha tomado cincuenta acciones de 500 pesetas para la fundación del Banco popular de obreros de los Circuitos católicos de esta corte.

Se ha descubierto en Roma un importante robo de documentos de los dejados por el ilustre Crispi.

Ha sido nombrado director de la Cárcel Modelo el señor Millán Astray.

El nombramiento ha sido muy comentado.

Un despacho de París dice que el Gobierno cantonal de Ginebra ha ne-

gado permiso á la Cruz Roja para realizar una manifestación de protesta contra la violación de las leyes de la guerra cometida por Inglaterra en el Transvaal.

Dicen de Valencia que han vuelto al trabajo la mayoría de los braceros que se hallaban en huelga.

Los panaderos no han cedido en su actitud.

El Imparcial aconseja al señor Sagasta que rechace de frente la enmienda de las minorías al proyecto de circulación fiduciaria, pues el cerrar las Cortes equivaldría á hundirse. Insiste en que se mantenga íntegro el proyecto del señor Urzaiz.

El señor Alonso Castrillo ha presentado la dimisión de su cargo de fiscal del Tribunal de lo Contencioso. Se desconocen los motivos que haya tenido para hacerlo.

Comunican de Tánger que una fracción de la tribu de Banusara se ha sometido al Sultán, prometiendo pagar los impuestos.



INJERTO DEL OLIVO

Se corta un círculo de corteza en forma de anillo, abriéndolo de alto á bajo por uno de sus lados, y se achera á un tronco central que va á servir de patrón ó verdadera púa; sujétase con un lazo cualquiera, y cóbranse las fibras con engrudo convenientemente.

Cuando sueda que el canto del injerto que se achiera fuese más largo que el patrón, será muy fácil cortar una tira de éste con un cuchillo, y separarla para que quede el patrón á las dimensiones convenientes; por el contrario, sino ajustas por completo, dejanlo parte de la albura en descubierta, se añadirá una faja de corteza al injerto hasta cubrirle del todo.

Luego de obtenida la certeza de que el injerto ha prendido, y á su tiempo oportuno, se corta el tronco por encima del injerto, en plano inclinado, con objeto de favorecer el desarrollo progresivo de la yema ó botón.

Otro sistema de injerto del olivo, es el llamado de Jefferson modificando, el cual difiere del sistema anterior en que el anillo es cerrado y no se abre de alto á bajo, metiéndose por el extremo, cortado convenientemente, del patrón; en el Algarve se prefiere este sistema para injertar almendros

6 higueras, según refiere el señor Correia de Barro en su tratado de Reconstitución del viñedo europeo por medio del injerto sobre cepas americanas.

Se corta un trozo de corteza ó parrenquima con un cuchillo ó cortaplumas, de manera que se forman en el tronco, á la distancia requerida, dos círculos anulares; y luego con ayuda de una espátula, se hace salir el trozo de corteza cortado, para introducir en su lugar el anillo que quedará perfectamente adherido sin necesidad de engrudos ni ligaduras.

Audiencia provincial

Señalamientos para el día 11

Sección primera.—Causa, ante el tribunal del Jurado, procedente del Juzgado de Lo de suma, por robo, contra Pedro Santiago García, Ponente, señor García López, letrado, señor Salamanca; procurador, señor Martín.

LA PAZ DEL TRANVAAL

POR TELEGAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 10.—10:30.

Mr. Krüger ha desmentido que esté negociando la paz con Inglaterra y que tampoco la han ofrecido los jefes boers.

Alemania nada hará tampoco en este sentido, segura de que Inglaterra lo rechazaría. PALMA.



LEON. Ha empezado á ver la luz pública en esta capital un diario político titulado La Democracia, periódico que fué fundado y se publicó durante tres años en L. B. n. za.

El Banco de España ha sacado á concurso las obras de construcción de un edificio destinado á Sucursal de dicho establecimiento en esta capital.

AVILA.—Vi tina de aguda pulmonía ha fallecido uno de los empleados afecto á los trabajos que se están llevando á cabo en esta provincia.

Cuando legó su familia hallábase dicho señor de cuerpo presente. El miércoles próximo se verá en juicio oral ante la Audiencia provincial la causa instruida con motivo del vuelco de la diligencia que hace servicio entre Bajar y esta ciudad ocurrido el verano último.

En la iglesia parroquial de San Pedro han contraído matrimonio el joven oficial de Administración militar Fernando García Bramón y la bella señorita María Gutiérrez, hija del reputado médico don Pedro Gutiérrez.

El señor Martínez Valdés te-

niente fiscal que ha sido de esta Audiencia hasta hace muy poco tiempo, ha tomado posesión del Juzgado de primera instancia d. Santander.

En la sesión ú timamente celebrada por la Cámara de Industria y Comercio se trató, entre otros asuntos, por iniciativa de don Agustín de Vega, del proyecto de ferrocarril de Avila á Bajar por Piedrahíta y Barco, al que parece prestará su apoyo la compañía del Norte, siempre que por las comarcas beneficiadas se sepa interese á tan poderosa entidad.

Ha fallecido don Juan de la Cruz Rovina, padre del antiguo concejal del Ayuntamiento don Agustín.

Ha contraído matrimonio en Arévalo el joven abogado y propietario don Claudio Maximino Pérez Rubio, de grata memoria, y la bella y distinguida señorita Antonia García González, prima de don Julián González Herrerero, ex gobernador civil.

SEGOVIA.—Por disposición del señor Obispo de la diócesis, hoy se renudarán los trabajos en la iglesia de Odrub.

Ha sido nombrado Titular de libros de estas oficinas de Hacienda el Administrador de propiedades de Valencia, señor Saviola.

Se halla vacante la canonjía de S. govia, con término de sesenta días que fenecerán el 25 de Abril.

VALLADOLID. Anteayer se produjo una explosión, en la fábrica de tejidos que el señor Liza tiene instalada en la calle de Tudela, entre el maestro de máquinas de aquélla llamado Salvador Torraza, de 36 años casado y con domicilio en la mencionada fábrica y Bernardino Herrero Valle de 24 años soltero y domiciliado en la calle de la Unión número 12.

Después de discutir acaloradamente, de las palabras pasaron á los hechos, sacando el Bernardino un revólver y disparando á corta distancia sobre el maestro, con tan buen acierto que no hizo blanco, ni en el Salvador, ni en ninguno de los varios que al oír las últimas palabras, se acercaron al lugar de la reyerta.

Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de Logroño, el Interventor de esta capital don Luis Rivas Soriano.

Para la vacante se ha nombrado á don José León V. llanueva.

El ilustrísimo señor don Mariano Ciudad Omos, obispo de Aquelada auxiliar que fué de Valladolid, ha honrado al escritor católico de esta ciudad el ilustrísimo señor don Casimiro González García Valladolid, con un precioso obsequio conmemorativo del XXV aniversario de la exaltación de Su Santidad el Papa León XIII.

Consiste dicho apreciable obsequio presente en una vuelta de manga de una solana del inmortal Pontífice reinante, con su auténtica, artísticamente colocadas sobre un plano de pulch grano, orla ó con rico cordón de seda del mismo color, acompañado de una sentida y cariñosísima dedicatoria del ilustrísimo señor obispo.

atoría del ilustrísimo señor obispo donant.

—Hí fallido repartidamente el conocido procurador de los tribunales don José R. oc.

—Se agita el pensamiento de prolongación del ferrocarril de Ariza á Portugal, atravesando los puntos más importantes de Castilla la Vieja.

El proyecto es de suma trascendencia para nuestra región, que va despertando del letargo en que yacía sumida para regenerarse, no platónicamente, sino en sentido práctico, que es la base legítima de una regeneración genuinamente castellana.

—Hí regresado de Madrid el ex senador por esta provincia don José de la Cuesta y Santiago.

LA MENINGITIS

POR TELEGAFO (De nuestro corresponsal especial)

Madrid 10.—12:15.

Telegrafía el Gobernador de Orense que esta terrible enfermedad está produciendo muchos estragos en los pueblos de aquella provincia fronteriza con Portugal, de cuyo país se cree que ha sido importada. PALMA.



Se encuentra notablemente mejorado de su indisposición, nuestro respetable amigo el arquitecto señor Vargas.

En Peñaranda de Bracamonte se cotizan los granos á los precios siguientes:

Trigo de 43 á 48 50 reales fanega, cebada de 25 á 26 centeno á 29, algarrobas de 27 á 28 y guisantes de 34 á 35.

Han tomado posesión de las plazas de profesoras auxiliares de la Escuela Normal de Maestras de esta capital, doña María de los Desamparados Gutiérrez y doña Dolores Cabrán Villegas.

Por don Miguel Rubio Lasheras, primer teniente del cuarto batallón de artillería de plaza, juez instructor de causas, se cita al artillero Juan Martínez Marcos, natural de Paralejos de Abajo, cuyo actual paradero se ignora, para que en el plazo de treinta días se presente en el Cuartel de Artillería sito en la ciudad de Pamplona, con objeto de cumplimentar el expediente que se le sigue por deserción.

El día 1.º de Abril próximo se empezará á hacer la cobranza y reparto de las cédulas personales.

en el antiguo suelo bretón; uno de los hombres más activos, más inteligentes, más resueltos y más emprendedores que haya figurado jamás tal vez en una guerra civil.

Noble oscuro y desdeñoso de los placeres de la corte, había visto cruzar su juventud en una existencia enteramente rústica. A los veinte años servía como oficial en el regimiento de real marina, y cinco años después pedía el retiro y volvía á sus posesiones. Gran aficionado á la caza y á las bellezas campestres, cazaba el lobo, el jabalí y las aldeanas, cuando estallaron las primeras turbulencias del Oeste.

Firmemente adicto á su rey, fué uno de los primeros que hablaron de enarbolar la bandera de la insurrección. Como todos los hombres cuyo destino es llegar á ser populares, le había dotado la naturaleza de virtudes, aunque al lado de ellas se encontraba un defecto que aervia por decirlo así de estímulo; cuando sufría las leyes de sus pasiones, hacía muy poco caso de la vida de un hombre, si este hombre se alzaba en su camino como un obstáculo y para pasar era forzoso pisar su cadáver.

Energico, robusto y esforzado, tenía en alto grado la generosidad de la fuerza.

Sus aventuras amorosas le habían hecho célebre en las aldeas.

Al verlo las madres temblaban y los maris los palidecían, ero las jóvenes se sonreían haciendo un gracioso saludo al don Juan bretón que formaba el tema de conversaciones íntimas junto á la fuente y por la tarde bajo los sauces.

Boishardy inspiraba dos sentimientos opuestos á los aldeanos: unos le temían á causa de su fuerza y de su audacia, otros le admiraban por sus

valor y su destreza, y todos le amaban por su familiaridad franca y cordial, sus amplexus de ruda bondad y su bullicioso buen humor.

A quince leguas al contorno todo el mundo hablaba de él y deseaba conocerle.

Esta popularidad le fué muy ventajosa cuando quiso insurreccionar el país. Complicado al principio en las intrigas de La Roccairie, como hemos visto, se lanzó con decisión en el levantamiento de 1793, cuando la Vendée enarboló la bandera de la contra-revolución y no tardó en llegar á ser uno de los jefes más famosos y temidos de la chuanería bretona.

Charrete se puso en comunicación con él. Juan Chuan le escuchaba con frecuencia como un oráculo, y La Rochejaquelein era su amigo.

Después de la muerte de Cathelineau, cuando los realistas fueron rechazados a la orilla opuesta del Loira, Boishardy recibió el pelagroso encargo de custodiar y observar todo el país, entre San Nazario y Redon. La Rochejaquelein, confiando en él más tal vez que en ningún jefe, le confió sus municiones, sus reservas de artillería y sus papeles más importantes, y le mandó después que se estableciera en San Gildas, en medio del bosque, y custodiase sus preciosos depósitos hasta que la guerra tomase un nuevo aspecto.

Los realistas, al mismo tiempo que marchaban hacia el Este, esperaban que muy pronto volverían á la Vendée á reconquistar el territorio invadido por los azules, y por lo tanto, la especie de parada formada por Boishardy, era para ellos sumamente útil. Así, pues, á pesar de su ardor y su sed de combates, el esforzado bretón se veía pacificado hacia algún tiempo á permanecer en

—Ha muerto.

—Fusilado.

—Martirizado por los republicanos.

—Vive Dios! exclamó el marino cogido se a cabeza entre las manos en un magnífico movimiento de cólera.

—Fouestán, Penmarkh, Plogaste, Plomein, Treogat y Clohars, no son más que montones de escombros, y los habitantes han huido á los bosques.

—¿Y qué hace el conde de La Bourdonnais?

—preguntó Boishardy.

—Devasta también las campiñas y destruye todo lo que pertenece á los amigos de los azules.

—¡Bien!

—Lo incendia todo é intercepta las comunicaciones con el interior de modo que los convences de los republicanos no pueden llegar a Brest.

—¡Muy bien!

—Antes de un mes la ciudad tendrá que rendirse por hambre.

—¿No trae más noticias?

—Sí.

—Habla.

—Traigo un papel que debo entregarte.

—Dámelo.

Keinec se quitó la chaqueta, rompió el forro y sacó una hoja de pergamino.

Boishardy la tomó y la leyó con profunda atención.

En aquella hoja había dos columnas, en la primera se leían varios nombres, y en la segunda se designaban con exactitud y detalla la posición política y financiera de cada individuo. Finalmente, al pié se veían numerosas indicaciones.



